

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Зубаревой Ольги Владимировны
на тему: «Финансирование международных экологических проектов»
по специальности 5.2.5. – Мировая экономика,
08.00.14 – Мировая экономика**

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью систематизации, анализа и обобщения накопленных знаний относительно деятельности международных организаций по финансированию проектов в области охраны окружающей среды, оценки роли России в сохранении глобального экологического потенциала, а также теоретического осмысления происходящих в данной области процессов с экономической точки зрения с целью противостоять использованию глобальной экологической повестки дня для ограничения конкурентоспособности развивающихся стран. Настоящая диссертационная работа позволяет расширить теоретические представления об эколого-экономических последствиях глобализации, а также о месте и роли международных организаций в решении глобальной экологической проблемы.

Решением экологических проблем занимаются такие международные институты как Организация Объединенных Наций (ООН), Всемирный банк, Глобальный экологический фонд (ГЭФ). Эти авторитетные организации обладают огромными финансовыми, интеллектуальными, технологическими ресурсами, которые при условии их эффективного использования могут кардинально улучшить сложившуюся в мире экологическую ситуацию. Неизменно растет количество экологических проектов международных организаций. Более 180 стран мира участвуют в их реализации. Именно поэтому накопленный опыт международных организаций в финансировании и реализации экологических проектов представляет значительный научный и практический интерес. В диссертационной работе Зубаревой О.В. актуальность избранной темы исследования раскрыта всесторонне.

Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в научном обосновании значимости и углубленной проработке подходов к рациональному финансированию и оценке эффективности международных экологических проектов. **Практическая значимость** работы обусловлена возможностью использования результатов исследования заинтересованными органами власти и бизнеса при разработке оптимальных направлений международного сотрудничества в сфере сохранения окружающей среды.

Научная новизна исследования состоит в анализе практики международных организаций в области финансирования экологических проектов. В работе показан вклад международных организаций в решение глобальной экологической проблемы. Доказано, что они играют важную роль в перераспределении ресурсов от развитых стран в развивающиеся, где складывается экологическая обстановка, близкая к критической как представляющая непосредственную угрозу здоровью и жизни населения. При этом ресурсов для ее улучшения в необходимом объеме практически нет. Международные организации предоставляют развивающимся странам финансовую помощь, обеспечивают трансфер технологий, оказывают методологическую и экспертную поддержку.

В диссертационной работе сформулированы следующие **наиболее важные новые научные результаты**:

1. представлены авторское определение (стр. 52) и классификация международных экологических проектов (стр. 55), за основу которой взяты их финансовые характеристики. Последнее имеет важное практическое значение, поскольку позволяет потенциальным инвесторам проектов принимать более взвешенные решения на основе измеримых количественных метрик, которые в настоящее время не используются международными организациями как при классификации и оценке эффективности экологических проектов, так и в процедурах принятия финансовых решений по ним;

2. идентифицированы приоритетные направления реализации международных экологических проектов на основе новейших данных по структуре финансирования международных организаций (стр. 64-79);

3. выполнен сравнительный анализ методов и механизмов финансирования экологических проектов различных международных организаций, на основе которого предложена авторская схема подбора механизмов финансирования, соответствующих каждому виду международных экологических проектов (стр. 81-94);

4. раскрыта роль России в разработке и реализации международных экологических проектов, а также формировании международной экологической повестки. Россия является членом многих международных организаций, таких как ООН, Всемирный банк, ГЭФ и др., и совместно с ними участвует в реализации экологических проектов. Особое значение имеет ее участие в многостороннем экологическом сотрудничестве на региональном уровне, например, в Каспийском регионе, в Центральной Азии и в Арктике.

5. на основе анализа существующих методов оценки эффективности, принятых в мировой практике, автором была разработана и представлена Комплексная оценка эффективности экологических проектов, эмпирическая верификация которой была осуществлена на примере проекта Глобального экологического фонда в области энергоэффективности «Энергоэффективность зданий на Северо-Западе России» (стр. 124-135). На основе данной модели обоснован и предложен ряд мер по совершенствованию финансирования международных экологических проектов (стр. 136-138).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается применяемыми методами исследования, статистическими данными, использованием официальных материалов и нормативных актов. В качестве специальных экономических методов были использованы методы

финансового анализа, в частности, расчет чистой приведенной стоимости проекта, анализ его чувствительности. Также при проведении эксперимента была использована концепция общеэкономической ценности. Эмпирической базой исследования стали статистические данные Всемирного банка, Глобального экологического фонда, Программы развития ООН, Программы ООН по окружающей среде, Международной финансовой корпорации, ОЭСР, Европейской комиссии, Инициативы по климатическим облигациям, Федеральной службы государственной статистики, Центрального банка Российской Федерации.

Достоверность выводов и рекомендаций автора подтверждается следованием существующим алгоритмам исследования, анализом результатов, а также соотнесением результатов с аналогичными исследованиями специалистов по данной или смежным областям. Результаты работы апробированы на научной конференции «Ломоносовские чтения», международных научных конференциях «Хачатуровские чтения-2018/2019», международной конференции «Цифровые вызовы для мировой экономики: Евразийская перспектива плюс», а также прошли рецензирование в научных изданиях. Проведенное диссертационное исследование является самостоятельным, оригинальным и законченным трудом, план которого логичен и успешно реализован.

Вместе с тем в представленном автором к защите диссертационном исследовании присутствует ряд дискуссионных моментов и нереализованных возможностей, а именно:

- в работе практически отсутствует проблематика ответственного инвестирования на основе принципов ESG, плотно примыкающая к поднятым в исследовании проблемам финансирования экологических проектов;
- в содержании третьей главы уместным и продуктивным мог стать анализ системы стейкхолдеров экологических проектов и управления ими;

- механизм финансирования экологических проектов через использование «зеленых» облигаций и его перспективы для России заслуживает более развернутого анализа;

- автор не объясняет в работе, можно ли применить анализ эффективности проекта на основе метода расчета чистой приведенной стоимости к проектам в других областях, помимо энергоэффективности.

Отмеченные выше моменты не умаляют значимости диссертационного исследования как с точки зрения его новизны, так и практических результатов. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.5. – Мировая экономика, 08.00.14 – Мировая экономика (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова. Таким образом, соискатель Зубарева Ольга Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика, 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент
доцент кафедры стратегического управления
топливно-энергетическим комплексом
факультета международного энергетического бизнеса
ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина»

ШТОПАКОВ Игорь Евгеньевич

Контактные данные:

тел.: 7(499)5078127, e-mail: Shtopakov.i@gubkin.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация: 08.00.01 – Экономическая теория

Адрес места работы:

119991, г. Москва, Ленинский проспект, д. 65, кор. 1,
ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина»,
Факультет международного энергетического бизнеса
Тел.: +7 903 720 37 49; e-mail: shtopakov.i@gubkin.ru

Подпись сотрудника ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа
(НИУ) имени И.М. Губкина» И.Е. Штопакова удостоверяю: